
1 

 

《大师美学课堂》教案 

课题名称 “仁者见仁，智者见智”——对一座亭子的不同态度  

设计者 岳蕾 所属章节 第一章 第二节 

教学对象 小学高年级或初中低年级 教学场地 教室 

教学目标 1. 能够从不同的角度欣赏一个物体，学会多角度思考问题，体会美是因人而异的。 

2. 能够根据文字描述绘出亭子，并描述亭子的特征，培养图样表达能力和语言表达能力。 

3. 能够依据设计要求设计出简易凉亭，并从多角度分析其优缺点，培养创新设计能力和综

合分析能力。 

教学重点 从不同角度欣赏一个物体，学会从多角度分析问题，培养分析能力。 

依据设计要求设计出简易凉亭，培养创新设计能力。 

教学难点 学会从多角度分析问题，培养分析能力。 

教学评价 通过观察学生课堂任务参与度进行过程性评价。 

通过课堂任务的完成情况和质量进行成果评价。 

课时安排 1 课时 

教学准备 教学 PPT，《大师美学课堂》课本，每人 1 根绘图铅笔、1 把尺子、1 块橡皮、1 个圆规，1

张 A4 纸，每组 1 盒 12 色彩笔。 

教学过程 

教学环节 教师活动 学生活动 

引入课程 展示图片：醉翁亭 

介绍：醉翁亭位于安徽省滁州市西南琅琊山旁，是

中国四大名亭之首，始建于北宋庆历七年，因唐宋

观看图片 

聆听 

https://baike.so.com/doc/5344839-5580284.html
https://baike.so.com/doc/6569739-6783501.html
https://baike.so.com/doc/5382395-5618750.html
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八大家之一欧阳修的《醉翁亭记》一文而闻名。 

提问：请观赏图片，谈谈醉翁亭“美”在哪里？ 

总结：不同的同学从不同的角度描述了醉翁亭的美，

可见同一个事物从不同的角度欣赏会有不同的美，

我们要学会从多个角度去欣赏事物，学会多角度思

考问题，今天我们就以亭子为例来了解对一座亭子

的不同态度。 

 

 

思考、回答 

聆听 

 

小组讨论 

任务 1：阅读课本中“亭子的由来”，并根据文中

描述绘出你理解的亭子，并给自己绘出的亭子起个

名字。 

巡视、观察、指导 

任务 2：同学们绘出的亭子各不相同，请 4-5 人一

组讨论组内每个同学绘出的亭子造型的特点，完成

课本议一议中的表格。 

巡视、观察、指导 

阅读“亭子的由来”，并完成绘画和命

名。 

 

 

小组讨论，完成表格 

 

分享交流 

请小组展示本组认为最贴切、最具特点的亭子，并

介绍其特点。 

教师分别点评 

各组派代表展示、分享 

 

聆听 

体验活动 

介绍：亭子是中国的一种传统建筑， 因其形式灵

活多变，几乎能满足人们生活中各个层面的活动要

求，如休息、庇护、纪念等。 

任务 3：请各组根据今天所学的知识，设计一款简

易凉亭，用于人们休息、纳凉，并分析设计的优缺

点，完成简易凉亭设计任务单。 

聆听 

 

 

小组讨论，完成设计任务单。 

 

https://baike.so.com/doc/5367918-5603694.html
https://baike.so.com/doc/5349210-5584666.html
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分享交流 请各组依次展示本组的设计和优缺点分析，下一组

学生对其展示内容进行评价，依次类推第一组评价

最后一组。 

教师总结 

小组代表展示本组的设计，分析本组作

品的优缺点 

下一组对本组展示内容进行评价 

聆听 

拓展活动 

本节课我们学会了从不同的角度去欣赏同一个物

体，会从多角度去分析问题，并初步尝试了设计。 

最后就让我们走近建筑设计大师王红军教授，他所

设计的侗族大歌博物馆歌堂，占地 2800 平方米。 

展示图片：侗族大歌博物馆歌堂 

请试着观察图片，分析该建筑的特点。 

总结：主要特点是“向火而歌”，即以环绕空间代

替对立空间和“以屋为穹”，即向心型的声学结构。 

聆听 

 

 

 

 

思考、回答 

聆听 


